

С ПРАЗДНИКОМ, ДОРОГИЕ ТОВАРИЩИ!

ПРОЛЕТАРИИ ВСЕХ СТРАН, СОЕДИНЯЙТЕСЬ!

Заполярная руда

ОРГАН ПАРТКОМА, ПРОФКОМА, КОМИТЕТА ВЛКСМ, ДИРЕКЦИИ ОЛЕНЕГОРСКОГО ОРДЕНА ТРУДОВОГО КРАСНОГО ЗНАМЕНИ ГОРНО-ОБОГАТИТЕЛЬНОГО КОМБИНАТА ИМЕНИ 50-ЛЕТИЯ СССР

пятница,

2

ноября

1984 г.

Газета выходит с 20 июля 1956 г.

№ 87 [2391]

Цена 2 коп.



СЛАВНОЕ ТРИДЦАТИЛЕТНЕ

6 ноября 1954 года обогатительная фабрика начала вырабатывать железорудный концентрат. Для всех работающих здесь это было знаменательное событие. Первенец горнодобывающей промышленности на Кольском полуострове вступил в строй действующих. Это был большой успех всего коллектива рабочих и служащих, проектировщиков и строителей, монтажников — всех тех, от кого зависело рождение нового предприятия. Не легко приходилось первопроеходцам в трудные послевоенные годы на голом месте создавать производственные корпуса, завозить оборудование, осваивать месторождение. Но, не смотря на суровые погодные условия, нехватку инструмента и оборудования, грамотных специалистов, они выстояли и победили.

Сегодня их не так уж много, тех, кто мерз в палатках, работал не жалея сил и своего личного времени, вбивал первые колышки на месте будущих цехов и линий. Но мы помним их заслуги, их трудовые подвиги, и говорим им большое спасибо за великие дела.

Напряженный труд рабочих и специалистов способствовал успешному выполнению плановых заданий и социалистических обязательств. Начиная с 1965 года коллективу комбината по результатам хозяйственной деятельности 29 раз присуждалось переходящее Красное Знамя Совета Министров СССР и ВЦСПС. 11 раз присуждалось переходящее Красное Знамя Министерства черной металлургии и ЦК профсоюза рабочих металлургической промышленности Указом Президиума Верховного Совета СССР от 4 февраля 1966 года комбинат награжден высокой правительственной наградой — орденом Трудового Красного Знамени, а и ознаменован 50-летия Союза Советских Социалистических республик ему было присвоено имя 50-летия СССР и вручен юбилейный почетный Знак ЦК КПСС, Президиума Верховного Совета СССР, Совета Министров СССР и ВЦСПС.

Неузнаваемо изменился облик комбината за тридцать лет, прошедшие со дня выпуска первого концентрата. Выросли и вступили в строй действующих новые производственные мощности, в забоях работают новые высокопроизводительные экскаваторы, буровые станки, успешно осваиваются 110-тонные автосамосвалы, мощные тяговые агрегаты. Одним словом, техническая оснащенность комбината повысилась в несколько раз, что позволило значительно увеличить объемы горных работ, а также производство концентрата.

Славное тридцатилетие прожил коллектив нашего комбината. Но впереди ждут новые задачи и новые планы, выполнить которые не так-то просто. А поэтому нам предстоит еще многое сделать в вопросах совершенствования труда и производственных процессов, воспитания трудящихся в духе преданности своему делу, родному коллективу, укрепления трудовой и общественной дисциплины. Только тогда мы сможем в полной мере выполнить задачи, поставленные перед нами партией и правительством.

П. ЗЕЛЕНОВ,
Директор комбината.

ПОБЕДИТЕЛИ УДАРНОЙ ВАХТЫ

Напряженным было соревнование, организованное по инициативе обогатителей в честь 30-летия выработки первого оленегорского концентрата. Вместе с обогатителями в нем принимали участие горняки и транспортники. Все участники соревнования стремились добиться в ходе вахты высоких показателей, работать без потерь и простоев. И естественно, это удавалось лишь самым боевым, сплоченным коллективам. Сегодня можно назвать тех, кто с честью трудился в дни ударной вахты, значительно перевыполнил плановые задания.

Победителями 30-дневной ударной вахты стали:

Смена экскаваторного участка Кировогорского рудника во главе с мастером Д. М. Соловьевым.

Смена бурового участка Кировогорского рудника во главе с мастером Е. М. Шихом.

Бригада водителей цеха технологического транспорта во главе с бригадиром А. Х. Бостанджияном.

Смена комплекса циклично-поточной технологии обогатительной фабрики во главе с мастером А. И. Голобородько.

Смена участка дробления обогатительной фабрики во главе с мастером В. И. Поддубным.

Смена участка обогащения обогатительной фабрики во главе с мастером А. Ю. Марковым.

Смена участка сушки обогатительной фабрики во главе с мастером В. И. Манасовым.

Смена экскаваторного участка № 2 Оленегорского рудника во главе с мастером И. И. Стелурко.

Смена бурового участка Оленегорского рудника во главе с мастером А. М. Мещановым.

1954
1984

СЛАВА ТРУДУ!

Поздравляем!

Тридцать лет прошло с тех пор, как страна получила первый оленегорский концентрат. Это было знаменательное событие в истории развития Кольского полуострова, в освоении природных богатств северного края.

Много трудностей выпало на долю первых строителей нового горнодобывающего предприятия, первых горняков и обогатителей, тех, кто пришел в необжитую тундру и создал здесь промышленный комплекс. Вместе с теми, кто сейчас работает в карьере, управляет обогатительным процессом, ремонтирует горное оборудование,

славную годовщину отмечают и те, кто в трудные послевоенные годы возводил первые корпуса, осваивал первые секции.

Сердечно поздравляем ветеранов труда, всех тружеников комбината с праздником! Желаем новых трудовых свершений, творческих успехов.

П. ЗЕЛЕНОВ.

Директор комбината.

П. ШКРОВОТ.

Секретарь парткома.

В ЗАМЯТИН.

Председатель профкома.

А. ХРИСТЕНКО.

Секретарь комитета комсомола.



Валентина Михайловна Скурат и Иван Николаевич Медведев ветераны комбината. В числе первых они пришли на обогатительную фабрику, осваивали новое оборудование, совершенствовались в труде. Теперь они опытные специалисты — Валентина Михайловна машинист сепараторов на участке обогащения. Иван Николаевич возглавляет бригаду электриков на участке дробления. Как и многие ветераны, проработавшие в коллективе комбината более тридцати лет, эти люди являются отличными мастерами своего дела, наставниками молодежи. На счету каждого из них немало трудовых заслуг.

Фото А. Гергея.



6 ноября в Доме культуры состоится

ТОРЖЕСТВЕННОЕ СОБРАНИЕ,

посвященное 67-й годовщине Великой Октябрьской Социалистической революции.

Начало в 17 часов.

Слава великому советскому народу —



мо. Паршин был награжден медалью «За боевые заслуги».

В 1944 году его направляют в аварийно-спасательный отряд. Вместе со своими товарищами он подымал со дна затонувшие корабли, обследовал морское дно. Работы подводникам хватало и после войны.

Однажды их направили в Мончегорск, где надо было обследовать озеро Имандра. Здесь он познакомился с Машей, которая вскоре стала его женой.



НЕ СТАРЕЮТ ДУШОЙ ВЕТЕРАНЫ

ОНИ ЗАЩИЩАЛИ РОДИНУ.

Позади 60 лет жизни. Жизнь трудной и счастливой. Вася Паршин начал работать в 14 лет. Пилел лучковой пилой лес на лесопункте. Ростом он был невелик, да и силенок маловато, сначала и лошадиному запрячь не мог без помощи. А из мужчин на пилораме он был старшим, и хорошо понимал, что лес нужен и фронту, и тылу. Ребята вместе с женщинами работали, не жалея сил.

А когда ему исполнилось семнадцать, попал на курсы водолазов. По окончании курсов его зачислили в состав морской экспедиции в Баренцевом море. Молодой матрос Северного флота обследовал морское дно вокруг северных островов. Это тоже был нелегкий труд. К тому же связанный со смертельной опасностью.

Однажды катер, на котором находились водолазы, был обстрелян противником и потоплен. Моряки пытались спастись, используя подручные средства. Их подобрала наша. Но купание в ледяной воде не прошло бесследно, Паршин попал в госпиталь, долго лечился. Только благодаря крепкому молодому организму, врачам удалось вернуть его в строй. Направили в десантную роту, в рядах которой он прошел с боями Титовку, Петсамо, Киркенес, освобождал их от немецких захватчиков. За героизм, проявленный при освобождении Петса-

мо, Паршин был награжден медалью «За боевые заслуги». В 1944 году его направляют в аварийно-спасательный отряд. Вместе со своими товарищами он подымал со дна затонувшие корабли, обследовал морское дно. Работы подводникам хватало и после войны. Однажды их направили в Мончегорск, где надо было обследовать озеро Имандра. Здесь он познакомился с Машей, которая вскоре стала его женой.

В 1952 году они переезжают в Оленегорск, где Василий Прокопьевич также работает бурильщиком, а когда потребовалось, перешел на экскаватор. За рычагами экскаватора провел почти 25 лет.

Сейчас тяжело стало на экскаваторе, — говорит Василий Прокопьевич, — вот попросился, чтобы перевели электрослесарем.

Не скучаете по экскаватору? — спросил и его.

Скучать, — ответил он, — не то слово. Хотя и сейчас работаю на экскаваторном участке. Но с завистью смотрю на машинистов, которые работают в забоях. Но что поделаешь, возраст. Однако, пока здоровье позволяет, буду работать.

Пословица гласит: «Жизнь, прожить, не поле перейти». Нелегкая суди-

ба выпала на долю этого человека. Но жизнью своей он доволен. Не зря прожиты годы. 38 лет рядом с ним по жизни прошла Мария Никифоровна. Вырастали сыновей. Старший Николай около двадцати лет прожил в Оленегорске, работал на комбинате. Был заместителем секретаря комитета комсомола. Сейчас живет и работает в Минске. Василий живет в Эстонии, работает бригадиром электросварщиков. Борис трудится на Оленегорском руднике машинистом экскаватора. Лауреат премии Ленинского комсомола. Учится заочно. Все сыновья ведут большую общественную работу. Активно участвует в общественной жизни и Василий Прокопьевич.

Когда на Оленегорском руднике заходит речь о передовиках социалистического соревнования, то в числе первых называют

В. П. Паршина. Ветеран на переднем крае, на вахте мирного труда. К боевым наградам прибавились трудовые.

— Вспоминаются ли вам фронтовые годы? — спросил я его.

Конечно, — ответил он, — сейчас часто приходится выступать перед молодежью, рассказывать о боях, о товарищах, с кем вместе воевал. Да и как не вспомнить, когда над миром снова нависла угроза. А ведь мир завоеван такой большой ценой, и долг каждого из нас, долг всех людей отстоять это завоевание, не дать врагам мира вновь развязать войну. Мир должен быть сохранен для потомков. А ведь у меня пятеро внуков и внучек.

В. РАКОВ.

На снимке: В. П. ПАРШИН в годы войны и сегодня.

ТРИДЦАТЬ лет прошло с 203 человек, стаж работы которых исчисляется 20 годами и более. В судьбах этих людей отражается вся биография нашего коллектива, это они в трудных условиях выпустили первую тонну оледенерского концентрата. Это им выпало на долю совершенствование технологического процесса,

БОЛЬШОЙ ПУТЬ

двигаясь назад, срывиваем, что было раньше и что стало сейчас, отмечаем, насколько все изменилось вокруг нас, как изменились мы сами.

Изменения произошли большие. На смену малоомощного оборудования и механизмов пришли новые, более современные, выросли новые просторные корпуса, появилась автоматика. И сегодня уже редко где применяется тяжелый ручной труд, больше приходится надеяться на умственные способности, чем на физическую силу.

После, расширив ла сь фабрика, росли объемы добычи руды, рос и мужал коллектив. На примере старших, опытных рабочих учились молодые, совершенствовались свое мастерство, становились опытными специалистами. И сегодня уже в наставниках ходят дети и внуки тех, кто добывал первую руду, выработывал первый концентрат. Это и поныне, жизнь идет вперед, совершенствуется, а следовательно совершенствуется и мы, и как правило, дети работают лучше отцов, а последующее поколение гораздо грамотнее предыдущего.

Их сегодня немного, кто начинал здесь все сначала, когда не было ни домов, ни производственных корпусов, ни дворцов и скиоров. Но многое из того, что мы видим вокруг себя, создано их горячими руками. И мы не можем не выразить благодарности нашим ветеранам Григорию Васильевичу Кувшинову, Валентине Григорьевне Котловой, Нине Васильевне Никитиной, Нине Николаевне Семеновой, Евгению Ивановичу Соколову и многим другим, кто с первых дней трудится в нашем коллективе и сейчас достойно несет трудовую вахту в наших рядах. Сегодня на фабрике работают 18 человек с 30-летним стажем

расширение фабрики, при их участии коллектив достиг рубежей от 200 тонн до 125 миллионов тонн железного концентрата. Как правило, всегда впереди идут наши коммунисты Геннадий Сергеевич Следников, Александр Васильевич Балдин, Алексей, более современные, выросли новые просторные корпуса, появилась автоматика. И сегодня уже редко где применяется тяжелый ручной труд, больше приходится надеяться на умственные способности, чем на физическую силу.

Сегодня коллектив обогатительной фабрики решает новые задачи. И мне хочется наряду с ветеранами назвать тех, кто пришел в коллектив недавно, но своим добросовестным отношением к труду снискал уважение товарищей. Это А. А. Шевченко, В. М. Пачевский, И. П. Колесник и многие другие, кто успешно освоил профессию, работает высокопроизводительно, активно участвует в общественной жизни коллектива.

Большой рабочий путь прошел коллектив фабрики. На его счету много хороших дел, знаменательных свершений. Из многих трудных ситуаций обогатители выходили победителями. И в этом заслуга тех замечательных людей, которые вместе составляют коллектив.

Сложные задачи стоят перед обогатителями сегодня. Нам предстоит успешно закончить 1984 год и одиннадцатую пятилетку. Для этого каждый из нас должен приложить максимум усилий. Наша главная цель — работать как можно лучше, вписывая славные страницы в историю родного цеха и комбината.

В. САВИЦКИЙ.

Секретарь партийного бюро обогатительной фабрики.

— Аркадий Романович, Вы много лет работали на обогатительной фабрике, были среди тех, кто готовил новое оборудование к пуску, участвовали в выпуске первого оленегорского концентрата. Что Вы можете об этом времени сказать, трудно ли Вам было?

— Я бы сказал — нет, не трудно. Ведь мы были молодые, энергичные, и все трудности переживали не так уж остро. Хотя трудностей хватало. Но у нас был боевой, дружный коллектив. Все работники нашей смены трудились на совесть, не считаясь со временем. Нашим заводилой и хранителем, я бы сказал, дружба была Володи Вторушина, машинист дробилки. Отчаянный парень. Бывало — дробилка работает, а он пытается под цепным питателем завал ликвидировать. Ему это как-то удавалось. А Гена Феоктистов по слуху определял — правильно ли работает дробилка, не перегружается ли. На питателе щековой дробилки стоял маломощный двигатель. Пустую ленту он хорошо тинул, а под нагрузкой часто останавливался. Приходилось в таких случаях разгружать транспортер. Нелегкое это было дело. Помню, когда уж совсем выбьются из сил, Володя Вторушин подзадоривал.

Под смех и шутки дело спорилось. Зимой, правда, было очень трудно. Сосульки висят, а на перегруженном узле все во льду было. Но холод нас не пугал. Знали, что это первал в стране обогатительная фабрика в таких условиях строится, и от нас зависит, когда она даст первый концентрат.

Однажды, помню, в крупном дроблении не было

Интервью нашей газете дает первый председатель фабкома А. Р. КУЗНИКОВ.

руды, оператор сказал: «подремонтируйтесь». И мы всей сменой убрали завал у четвертого конвейера. Тихо было. И вдруг песня. Я прибежал туда, откуда она доносилась, смотрю, девчата стоят на площадке и поют. Как сейчас помню.

Замела метель дороги, Ожидаю на пороге Все деревья в серебре. И парнишку в январе.

Это пели Ася Тураева, Катя Семенова, Жена Кушмова. Молодые девчата пришли на комбинат прямо из институты и техникумов. Опыта еще не было, но энергичные были, инициативные. До всего им было дело, ревностно относились ко всему, а уж нарушениям технологического процесса никому не прощали. Помню, как Катя Семенова (Ляхно) отчитывала начальника мехмастерской Саломаткина, что не нарубил дробил в отсадочные машины.

— Вы знаете, что только поэтому мы не дали нужного качества концентрата!

А он сидел и не знал, куда от ее взгляда деться. Лихая она была.

— Аркадий Романович, какие у вас остались наиболее приятные воспоминания о тех пусковых днях?

— Три случая. Первый неприятный. В декабре по моей вине мерзлой рудой были оторваны 8-4

В те горячие дни

пластины, фабрика простояла пять дней. Опыта-то не было. Но до сих пор помню, как переживал.

Случай второй. Работали мы с 16 и к нам приехал заместитель министра С. М. Мелешкин и вместе с нами работал. Шуровкой шуровал в бункере прилившую руду. А после, когда работу закончили, посмотрел на нас и спросил:

— Ну как, берете в смену?
— Берем, — ответили мы.
— А сколько продробили?
— Тридцать шесть думпкоров.
— Значит, идем на рекорд. Давайте еще нажмем.

К концу смены у нас было продроблено сорок шесть думпкоров. Весов тогда не было, считали, что каждый думпкор сорок тонн.

И третий случай. 6 ноября в клубе (он был, где сейчас клуб юных техников) шло торжественное собрание, и Николай Семенович Вьюшинский, начальник технического отдела поднял руку, в который держал пробирку.

— Вот он, железный концентрат. Все заплотировали. Радость была огромная. В заключение хочу от всей души поздравить с праздником всех работников комбината и пожелать успехов. Давайте концентрат только высокого качества.

активному строителю коммунизма!

ВРЕМЯ бежит быстро. Вот уже мы отмечаем 30-летие со дня выработки первого концентрата. А это значит, что еще один рубеж взят, что стали сильнее, еще крепче наши рабочие руки. И вспоминается то время, когда все только начиналось. Сравниваешь прош-

ЕСЛИ СРАВНИТЬ

лое с настоящим и радуешься тому, что оно, частаясь, намного лучше.

30 лет — срок немалый, а будто бы все было недавно. Бегала по рельсам «кукушка», которая с трудом тигула из карьера на фабрику несколько небольших думпкаров. Мы, молодые, работали с огоньком, работали так, чтобы не отставать от взрослых и более опытных. Теперь мы уже ветераны, уже с нас берут пример, наш опыт помогает нашим детям.

Все повторяется, но уже в больших масштабах. Сегодня один тягловый агрегат везет гораздо больше руды, чем тогда все паровозы комбината. Да и от машиниста теперь требуется много больше.

Сегодня среди железнодорожников немало молодых. В основном это работники не ребята. От души радуясь успехам своих учеников, когда они успешно работают и учатся, идут дальше учителей и наставников.

Отрадно сознавать, что у твоего дела хорошее продолжение. Значит, не зря потрачено время, не попусту были те волнения и переживания за каждое наверное движе-

ние ученика. За годы, которые и проработал на комбинате, изменилось многое: удлинились дороги, повысилась грузоподъемность поездов, цех пополнился новыми, более мощными тягловыми агрегатами, тепловозами. Но самое главное в том, что изменились люди. Они стали грамотнее, и если раньше больше наделись на массу, да на физическую силу, то теперь нужно делать ставку на правильность в выборе решения, на смекалку. Физический труд машиниста стал легче. Уже не нужны стали многие операции, без которых раньше было не обойтись. Вместе с тем работать теперь сложнее, поскольку тягловый агрегат — машина сложная. Молодым помогают знания.

Однако не все удается. Передки свои в работе из-за недостатка горной массы. Это приводит к невыполнению заданий и обязательств. К сожалению, многие экипажи сегодня работают неудовлетворительно. Думается, что повышению производительности труда железнодорожников нужно и больше уделить внимания, тогда и вклад их в общее дело будет намного весомее. Нужно быстрее внедрять элементы хозяйствования в бригадах, работающих на оленегорском карьере, использовать другие резервы, какие у нас есть. А то среди участников соревнования в честь выпуска первой тонны железорудного концентрата мы идем в конце. Наш коллектив был чаще всего впереди, нередко выступал инициатором нового. Не пора ли нам выходить вперед?

В. ПИМОШЕНКО.
Машинист локомотива

У СПЕХ дела во многом зависит от правильной организации труда, от степени технической оснащенности, от морально-го климата в коллективе и еще от ряда факторов, способствующих высокопроизводительной работе. В этом году коллектив нашего цеха работает неплохо. В этом немалый заслуга руководства, сумевшего значительно поднять производительность труда, а также ветеранов труда, которые не только сами отлично трудятся, но и помогают молодежи освоиться в коллективе, учат бережно относиться к технике.

Особенно изменения стали заметны в последние годы, когда мы получили новые производственные помещения, новые автоматосвалы, а также большую помощь со стороны руководства комбината. Повысилась и ответственность водителей за результаты своего труда. Этому во многом способствует бригадная форма организации и стимулирования труда с применением элементов хозяйствования, а также с применением элементов КТУ при распределении части зарплаты.

В ходе тридцатипятилетней ударной вахты в честь 30-летия выработки первой тонны оленегорского концентрата лучше других работает бригада под руководством ветерана труда, члена партийного комитета комбината А. Х. Бостанджия.

Этот молодежный коллектив прочно удерживает первенство в соревнованиях, здесь крепкая трудовая дисциплина. В бригаде удачно сочетается опыт старшего поколения и деловой задор молодых ребят. Их работа — наглядный пример для подражания. Этот пример помогает нам организовать работу в коллективе.

Всего в цехе работает восемь бригад, которые применяют элементы хозяйствования, большинство их успешно справляются с производственными заданиями. Не случайно, что в последнее время увеличился объем вывозимой горной массы, цех

стал работать стабильнее. Это нас радует, вселяет уверенность, что дальше будем работать еще лучше.

В цехе я сравнительно недавно, но из рассказов старших товарищей знаю, как трудно было осваивать новое. Знаю, какая маломощная техника была у первых водителей. Нам повезло, мы получили на самых мощных советских машинах. У них не только большая грузоподъемность, но и удобное управление, комфортабельность. Работать на такой машине — большая ответственность, ведь нам доверили дорогостоящую технику. Мы

должны эксплуатировать ее грамотно, делать все, чтобы наш вклад был как можно весомее.

Коллектив комбината отмечает 30-летие со дня выработки первой тонны концентрата. Это значительное событие и для автомобилистов, которые все годы плечом к плечу трудились с горняками и обогатителями, помогали им добывать первую руду, вырубать первый концентрат. Сегодня и наши ряды уже малотех. кто водил машины по первым бревенчатым дорогам, буксуя на сопках, кто возил продукты питания в палаточный городок.

ДЕЛО НАШИХ ОТЦОВ



Мы, работающие сейчас, благодарны им за труд, настойчивость. На смену им пришли дети и внуки и, следуя добрым традициям, настойчиво и целеустремленно продолжают их дело, совершенствуются в труде.

И нам бывает порой нелегко, но мы помним, что в ответе за судьбу нашего коллектива, за продолжение дел наших отцов и стараемся крепить славные традиции.

О. ИВАНЧЕНКО,
Бригадир водителей цеха технологического транспорта.

ИДЕТ РАБОЧАЯ СМЕНА

Всегда с удовольствием мы подаем друг другу руки для приветствия. То общее настроение, которое потом не дает во время смены расслабиться, рождается еще до принятия рабочего места.

Оно складывается, казалось бы, из мелочей, — какие лампочки горят на стенде «руда, концентрат, отгрузка», скучно или побоевому проведет раскомандировку мастер, да и просто от новой встречи с товарищами.

Смена наша дружная. Четвертая часть ее — молодые ребята. У каждого

своя задача, но выполнение ее входит в выполнение общей, потому от каждого зависит, как поработаем.

Я здесь уже четвертый год. Сравнительно со стажем наших ветеранов — время небольшое, но я почувствовал, что трудовые традиции есть в коллективе, что их берегут.

Одна из таких традиций — требовательно и вместе с тем доброжелательно относиться к ученикам. Мой наставник А. Я. Лепеткин — добрый по характеру человек. Он не утаил от меня ни од-

ного секрета своей хорошей работы, за что я очень благодарен ему.

А борьба за выполнение плана! Это общее стремление есть и в коллективе нашей смены. Мы взяли повышенные обязательства в честь выпуска первой тонны концентрата на оленегорской фабрике и стремимся их выполнять. Смена вышла победителем в общекомбинатском соревновании.

Защитами здесь — наши ветераны и передовики З. И. Дюжикова, стаж которой более 30

лет. В. Г. Тихомиров отработавший 25 лет. Они ни минуты не простоят без дела и учат этому молодых работников.

Мы стараемся не отставать.

Второй год работает у нас Валентин Любарский, первый год — Владимир Трашнинский. Все видят их стремление работать хорошо. Уверен, что наша молодая рабочая смена и чем-то пойдет дальше старших поколений.

О. ЛЫМАРЬ.
Дробильщик участка дробления.

Награды — водителям

Руководство промышленного объединения «Союзруда» и ЦК профсоюза рабочих металлургической промышленности наградили 12 водителей нашего комбината знаками «За работу без аварий» второй степени. Среди них водители цеха тех-

нологического транспорта и автотранспортного цеха Это Е. Д. Алексеев, С. И. Волошин, А. Г. Крикунов, А. А. Маркин, П. А. Аллимов, В. П. Артемьев, А. А. Гуленко, Г. В. Дмитриев, Е. А. Збруев, Н. А. Прядин, С. М. Сверчков, В. К. Тарасов.

Взрывник, как и сапер, ошибается один раз, — говорит с мягкой улыбкой Иван Владимирович Степурко.

Сам он ни разу не ошибся, но не чувствуется в его словах превосходства над своей профессией, любования своими умениями, в них — законная гордость за профессию, которой отдал тридцать лет и которую любит.

Современный карьер оснащен мощными буровыми станками, экскаваторами, железнодорожным транспортом. И только работы, связанные со взрывами, во многом требуют ручного труда. Оно понятно — дело кропотливое и осторожное. Однако есть работы более оплачиваемые. Почему же Иван Владимирович остался верен своей? Объяснить трудно. Может быть потому, что считал ее своей.

Работа горничная вся непростая, но делать ее нужно. Взрывник сочетает в своей работе умения и бурильщика, и экскаваторщика, и бутобойщика, и даже грузчика, — говорит ветеран. — Как же

я, научившись делать это, отдам предпочтение какой-то части.

Да, как пробурить скважину, чтобы взрыв пошел в нужном направлении, другие премудрости знает опытный взрывник.

ЗАКОННАЯ ГОРДОСТЬ

Профессия взрывника — уважаемая. Она накладывает отпечаток на характер каждого человека. Не только рывчатая спецовка со следами въевшейся взрывчатки выделяет рабочих этой профессии. Они сосредоточены и чаще всего немногословны.

А характер Ивана Владимировича, такой же строгий и немногословный, обусловлен и другими причинами.

Во время оккупации фашистами белорусской земли мальчик своими глазами видел грабежи и

убийства мирных жителей, односельчан. Острой болью осталось в нем пережитое горе и незабытая ненависть.

После освобождения Минской области 16-летний подросток в 1944 году был направлен в далекий Мончегорск на восстановление комбината «Селероникель». Его поставили бурильщиком. В карьере он впервые встретился со взрывниками.

Они заметили любознательность юности и качества, необходимые для профессии — прилежание и выдержку. Так стал И. В. Степурко взрывником.

В Оленегорске строили большой карьер, где общались много техники. Переехали сюда.

Многое изменилось в карьере за тридцать лет. Та техника, что раньше представлялась современной и сверхмощной, давно стала музейными экспонатами. Оленегорский карьер превратился в огромную чашу и стал похож на гигантский стадион. Появились новые взрывчатые вещества.

В деле своем он преуспел. Это видно и потому, что товарищи по работе стали любовно называть его «дедом». А в 1981 году высококвалифицированного специалиста направили на новый Кировогорский карьер. Карьер был тогда горой.

Все ветры и дожди наши — улыбается ветеран. Но свежий воздух, бодрость были какой-то общей притягательной силой. К тому же работающие на карьере люди были и основным молодежь.

Отсюда ветеран труда, Почетный работник ОГЮКа ушел на пенсию и унес с собой частичку молодости, даже романтики.

В этом, пожалуй, залог успеха всей жизни Ивана Владимировича, в которой тесно переплетены тяжелая работа и романтика нового. Гордиться такой жизнью можно.

В. ПРОКОПОВА.
Горный инженер.

Хорошеет наш заполярный город.



Хорошеет наш город. Все выше поднимаются этажи домов, красивее становятся скверы и улицы. И все это — дело рук трудящихся комбината горняков, обогатителей, тружеников других цехов и предприятий города, работников жилищно-комму-

нального отдела, строителей, всех, кто хочет видеть родной город чистым, уютным и благоустроенным и заботится о его красоте.

На снимке: новостройки Оленегорска.

Фото А. ГЕРГЕЛЯ.



В НАРОДЕ справедливо говорят, что дело мастера боится. Но когда человек с работой на «ты», когда металл в руках мастера становится послушным, как глина, готован принять любую форму, тогда, пожалуй, можно говорить о взаимном уважении. Мастер, имея то же, что и все, делает из этого «то же» деталь лучше, чем у соседа. Значит, он сам уважает свой труд и работа как бы из уважения дается ему быстрее и ловчее.

Ему шел тринадцатый год, когда умерла мать, вот и пришлось оставить скудное хозяйство на кировщине и перебраться к тетке в Заполярье. Подросок, который уже «досята» хлебнул нужды, голода и мужской работы, не нашел и здесь большого облегчения.

РУКИ МАСТЕРА

Николай Степанович Шустов без малого двадцать восемь лет трудится на комбинате. С самой организации пылевентиляционной службы он работает здесь слесарем.

Ничем особенным не выделяется он среди товарищей. Та же озабоченность на лице, когда что-то не ладится, тот же рабочий вид, те же рабочие руки. Только неполоди он устранил чуть раньше других, никогда не забудет позаботиться о своем внешнем виде.

Даже судьба его чуть отличается от основной массы судеб людей, которые приехали на Север добровольно. Он приехал не по своей воле, по необходимости.

Помнит Николай Степанович те военные гвозди... — Мы их делали из стальных тросов. Расплетали тросы, потом рубили жилки на куски. А что? — не плохие гвозди получались. В то время много чего не хватало, приходилось искать выход.

Война научила ум юности быть в постоянном напряжении, научила делать все чуть быстрее, чуть точнее.

На севере он закончил семилетку, потом ремесленное училище в Мончегорске. Отслужив в армии, приехал на комбинат. Его постоянное стремление быть нужным людям, осталось в нем уже на всю

жизнь. К основной специальности газорезчика прибавилась не одна смежная специальность, другие умения, овладение которыми не входило в его основные обязанности. Тинуются и нему люди. Кто за советом, кто просто от душевного расположения. А Николай Степанович никогда не откажет, придумает как сделать лучше.

Нужно было срочно отремонтировать одну из аспирационных систем. Он с двумя товарищами остался после смены. Работа спорилась, но вот перед самым завершением, когда осталось лишь закрутить гайки, техника пришла и движение — Мы с ним и так и эдак, а ничего не получается, с грузом ушли.

Немного позже поступило рационализаторское предложение Н. С. Шустова. Он соорудил нехитрую на вид раму на колесах, которая служит и теперь, позволяя выполнять сложное раньше дело за считанные минуты. Это лишь один пример, а их в судьбе Николая Степановича множество. Он посвятил им свою жизнь. Потому и работа уважает руки мастера.

С. БОНДАРЕВ.
Слесарь пылевентиляционной службы.

НЕОБЫЧНЫЕ ЦВЕТЫ

В Мурманском книжном издательстве вышла кассета книжек «Прибой», в которую вошли первые стихи мурманских поэтов. Одна из них, «Вот мой дом», принадлежит поэту-оленинорцу Ю. П. Сквородникову.

Сегодня исполняется 25 лет с того дня, как он пришел на комбинат Он — Почетный работник ОГОКа.

Юрий Петрович работает мастером в пылевентиляционной службе, возглавляет литературное объединение городов Мончегорска и Оленегорска.

Стихи — дань и самое серьезное его увлечение, перешедшее в необходимость выразить свои мысли и чувства простым и ладным языком.

Стихи Ю. П. Сквородникова не отличаются литературной изысканностью. Это скорее пренебрежение. В его стихах есть изысканность той простоты, которая идет от жизни. Автор выражает восприятие окружающего мира своим, присущим только ему языком.

«Нет, про войну я не могу писать...» — такими словами заканчивается стихотворение «Помните». Этот литературный прием не воспринимается как просто прием.

Я не писал на тему... И перед кем-то чувствую вину.

И эта вина, казалось бы сполна оплаченная тяготами и лишениями военного детства, о которых так-сказывает автор, остается.

Юрий Петрович родом с Вологодчины. Восхищен дорогами северной природой. Дорогим сердцу поэта местами проясняется чуть ли не в каждом

стихе. Но нет ни одной «чистой» зарисовки, в которой бы отсутствовали люди. Стихотворение «Клюква» он заканчивает словами:

К доброте, не на болото, нас тропинка привела. Добротой мерит людей поэт. Он добр, а защищает Генку-дурочку (стихотворение «Дурани»), которого бьют ребята. Народ спешит на помощь, а Генка, остро чувствующий чужую боль, кричит вдогонку убегающим:

Траве ведь больно, дураки!

В простоте житейских забот, которыми отмечена судьба, поэт видит нечто большее, чем один заботы. Жизнь каждого, словно речка малая, впадает в «судьбу» народа славную». Его герой старается жить в таком измерении, когда

...правдивые люди не сторонятся. И боль в стихотворении «На расчерченной ровной земле» — не просто исполнение гражданского долга. Она выстрадана:

Тех, чьи кони теперь не в земле, Жизнь, по свету ломает и носит...

Но в оставленном ими селе

Еще яблони плодоносят. Так из деталей «обыкновенности» вырастает картина мира, насыщенная красками северной природы и настоящей болью. Так вырастают необыкновенные цветы поэзии.

Вот мой дом, три небольших окошка. Старые деревья и кусты. На окошке неизменно кошки. И цветут обычные цветы. Разрослась смородина курчаво, Обстудив давно засохший вян. Некогда могучий, величавый, Заставлявший вскинуть сотни глаз. Перед домом на мостку старушка. Все старушки и наших-то домах. За спиной в морщинках вся избушка... Слезы закипают на глазах. Мать ждала, изба пропахла изваром. На столе пирог, стоит вино. За певучим старым самоваром Я смотрю в открытое окно.

Вижу то же поле за рекою. В окаймленные явочных кустов. Тот же лес зубчатой стеною. Под плывущей вязью облаков. Скот пасется, бродит лошадей. Пронеслась вдруг стайка голубов. За рекой такая же избежка, А быть может, и еще старей. Переслушал новости старушек. Вышел на крылечко постоять — и слушал... И лилась мне в душу благодать.

Из новых стихов Ю. СКВОРОДНИКОВУ мастер пылевентиляционной службы.

НА ВОКЗАЛЕ

Мимо ожидающих, галдящих. Нод дождем негорюлась идут. Мимо удивленных и глядящих. Поцелую бережно несут. Не для них укрыться от несчастья. И житейской мудрости тома! Это миг, когда к нам птица счастья. Прилетает вить гнездо сама. Не скрывается. В глазах участие. Позабыты вещи, поезда... Только бы теперь у птицы счастья. Не разрушил бы никто гнезда.

Редантор А. Ф. ВОРОНОВ.

Вниманию инвалидов, участников Великой Отечественной войны! С 1 по 6 ноября продовольственный магазин № 25 (Строительная, 39) производит обслуживание Вас продовольственными товарами улучшенного ассортимента и празднику.

Магазин № 3 (3 микрорайон, дом 5) производит обслуживание инвалидов труда I группы, инвалидов по зрению, многодетных матерей; семей погибших, получающих пенсию по утрате кормильца.

В праздничные дни

ПОРЯДОК СБОРА И ПОСТРОЕНИЯ КОЛОНН ТРУДЯЩИХСЯ НА ДЕМОНСТРАЦИЮ

Демонстрация состоится 7 ноября в 12 часов. Сбор трудящихся по заранее установленным местам в 11 часов 30 минут. Ответственные за сбор — руководители коллективов и секретари партийных организаций.

Колонны строятся в следующем порядке:

- Колонна физкультурников;
- школ №№ 2, 7, 15, 21;
- колонна госучреждений; горисполкома, Госбанка, стройбанка, управлений «Водоканал», комбината коммунальных предприятий и благоустройства, комбината бытового обслуживания, Госстраха, инженерно-технической охраны и ЛП-2, нефтебазы, учреждений связи, горэлектросети, музыкальной школы и Дома пионеров;
- медико-санитарной части, аптеки, детских, медицинских силево;
- колонна горно-обогатительного комбината строится в следующем порядке: управление, центральная комбинатовская лаборатория, отдел технического контроля, цех подготовки производства и складского хозяйства;
- среднее городское профессионально-техническое училище № 20,

дробильно-обогатительная фабрика, цех технологического транспорта, Оленегорский рудник, Кировоградский рудник, железнодорожный цех, цех ведения взрывных работ, дорожный участок, отдел рабочего снабжения, ремонтно-механический цех, Лапландский диатомитовый цех, автотранспортный цех, электроцех, энергоцех, цех технологической автоматизации и диспетчеризации, учреждения социальбыта;

жилищно-коммунальный отдел и подсобное хозяйство.

Затем строятся колонны: треста «Оленегорсктяжстрой», ПМК-2, завода железобетонных изделий, Дорожно-строительного управления № 1, завода силикатного кирпича и ремонтно-механического предприятия, специализированного ремонтно-строительного управления, треста «Сезалцветметремонт», механического завода, автоколонны № 1442, щебеночного завода,

железнодорожной станции Оленегорск, Домостроительного комбината.

Общее руководство построением и прохождением колонн возлагается на майора милиции В. М. Шумарова.

Работа городского транспорта

7 ноября движение всех видов транспорта по улице Мира (от улицы Кирова до Комсомольской) закрывается с 10 до 15 часов.

Охрана общественного порядка

возлагается на отдел внутренних дел Оленегорского горисполкома и городскую добровольную народную дружину.

Работа магазинов

5-6 ноября — все магазины работают по обычному режиму. 7 ноября — магазины №№ 1, 3, 15, 25 работают с 14 до 19 часов, магазин № 2, Дом торговли (гастроном), №№ 12, 17, 18, 24, 23, 14 — не работают.

8 ноября — магазины №№ 1, 3, 14, 15, 18 — оyoцной, 23, 24, 25 работают с 9 до 21 часа. Дом торговли (гастроном), магазин № 18 (гастроном) работают как обычно. Магазины №№ 2, 17 не работают.

7-8 ноября — промтоварные магазины, приемные пункты стеклотары и мелкорозничная сеть — не работают.

СПОРТ ● СПОРТ

Начинается сезон

4 ноября стартует чемпионат РСФСР по хоккею с шайбой среди юношей 1968-69 годов рождения. В чемпионате примут участие 15 команд, разбитые на пять зон. Хоккеисты нашей «Лапландии» играют в первой зоне. Им придется встретиться с командами юношей Череповца, Ярославля, Архангельска, Ленинграда, Калининна, Петрозаводска,

Мурманска и Северодвинска. В прошлом сезоне наша команда дебютировала в таких соревнованиях и добилась призового третьего места, пропустив вперед «Беломорец» из Северодвинска и «Спартак»

из Архангельска. В предстоящем турнире ожидается упорная борьба за путевки и финал. Игры будут проходить четыре круга — две игры дома и две игры на выезде. 4-5 ноября наш

команда принимает у себя «Беломорец» из Северодвинска 9-10 ноября предстоит играть в Ярославле с командой «Торпедо», а 17-18 ноября — опять дома — с «Юность» из Петрозаводска. **К. ПОЧЕШХОВ.** Зав. УСО спорткомбината.

КИНОТЕАТР

«ПОЛЯРНАЯ ЗВЕЗДА» Большой зал 2-4 ноября. Новый цветной художественный фильм «УМЕЮЩИЙ МОЛЧАТЬ». 2 серии. Начало 2 ноября в 17, 20. 3-4 ноября в 14, 17, 20. 5-6 ноября. Художественный фильм «УНИКУМ». Начало в 17, 19, 21, 30.

АДРЕС РЕДАКЦИИ:

184284, г. Оленегорск, горно-обогатительный комбинат, Мурманской области.

ТЕЛЕФОНЫ: 52-20, 54-41

Газета выходит по средам и пятницам. Объем 0,5 печ. листа. Способ печати — высокая. Тираж 6000. Типография «Мончегорский рабочий» Мурманского областного управления издательства, полиграфии и книжной торговли. 184280, г. Мончегорск, ул. Комсомольская, Заказ 10241.